
Pancsova, 1902. V. évfolyam 50. szám. Vasárnap, deczember 7
Előfizetési ár

Egész évre I2 kor. 
Fél évre •••■<> .. 
Negyed évre •

J'gy szám áru “20 Ilii.

Hirdetésük 

és nyiltéri közlemények
jutányosán kOzilltctnek.

y

1 M

1 * o 1 i t i k a i heti 1 íi |>,

Szerkesztőség
és

kiad óh iratul
Gromon-utcza 2. sz. a.

Witligselilnger K. ezégnél
-d-ü-5-

Közlemények, előfizetési és 
hirdetési dijak, úgy a lap 

szétküldésére vonatkozó 
panaszok a kiadóhivatalba 

küldendők.

Megjelenik:
ni i ii <1 <s íi vas ii 1“ íi ii

Felelős szerkesztő :

F <; y m ti ti n (* y
ügyvéd.

II 1 «I
::

Hirdetések
Witligsclilagor lí. könyvkereskedésében is felvétetnek 

Gromon-utcza 2. szám.

Közeleg a téli nyomor.
Néhány esztendő óta a mi szép hazánk 

aktuálitásai közé tartozik a tömegnyomor. A 
tél mindenben nagy megpróbáltatás volt a leg­
szegényebb néposztályokra nézve, mert hiszen 
akkor a kenyérkeresetek minden ágában beáll 
a stagnálás, de drágább lesz az élet, mert 
lakás is kell, fűtés is kell és melegebb ruha 
is. A szegény ember mindig utálta a telet és 
szerette a melegebb évszakokat, de amit né­
hány esztendő óta tapasztalunk a téli szegény­
ség dolgában, azt csak éhinségcs esztendőkben 
láttuk azelőtt. Három négy esztendő óta a téli 
hónapokban nagyszabású munkászavargások 
színhelye volt nemcsak a főváros, hanem a 
vidék is. A tömeg nyomorgoit és nem volt 
hajlandó békén tűrni keserves sorsát.

Azt mondják s éhez nem is fér kétség, 
hogy a rósz gazdasági viszonyok az előidézői 
a munkás nyomornak. A szegény ember nem 
tud annyit keresni nyáron, amiből télen meg­
élhetne, télen pedig nincs munkája. Úgy tudjuk, 
hogy ez az esztendő sem volt gazdaságikig a 
legsikerültebbnek mondható. Igaz, hogy a ter­
més jó volt, de manapság midőn az ország 
több milliónyi lakossága nem földműveléssel, 
hanem ipari és cgyébb munkával foglalkozik, 
a jó aratás nem lehet jótékony kihatással 
minden népréteg anyagi viszonyaira. Így tehát 
a tél küszöbén számolnunk kell azzal, hogy 
amint lehull az első hó, majd az éhező emberek 
kiáltása lesz: kenyeret!

Nem csak a humanizmus, hanem az állami 
és társadalmi rend elsőrangú követelménye a 
jótékonyság. Különösen most, amidőn tömeg­
nyomort kell velle enyhíteni. Most már nem 
leheti a fölött vitatkozni, hogy a vagyonos 
osztálynak igenis vannak bizonyos kötelezett­
ségei a szegényebb osztálylyal szemben, éppen 
úgy, mint az állammal szemben, melynek adót 
kell fizetnünk a vagyon után. A nyomorgó 
tömegnek is meg kell fizetünk a magunk adó­
ját, ez lelkiismereti kötelesség. Különösen a 
városokban, a hol egy tömegben él az ínséges 
prolcláriátus.

Készüljön cl tehát Magyarország minden 
városa a téli jótékonysági akczióra. A jótékony­

ság, hál Istennek nem ismeretlen fogalom ná­
lunk, a szegedi nagy árvíz óta számtalan 
alkalommal mutatta meg a magyar társadalom, 
hogy érezni tud a balsors üldözöttéivel és 
nagy áldozatokat tud hozni értük.

Miután minden esztendőben megismétlődő 
tő megnyom orral állunk szemben, rendszeres, 
szervereit jótékonsági akczióra van szükség. 
Ezt az akeziót már most, a tél küszöbén kell 
megkezdeni, illetve szervezni. Jótékonysági 
intézményei, egyesületei, társaskörei vannak 
minden városnak, ezekre bárul természetsze­
rűleg az akczió vezetésének kötelessége. A 
hatóság mindenben támogassa ezt az akcziot, 
melyet ha buzgó emberek helyes irányban 
vezetnek, nem maradhat el a siker. Mert ha 
lel tudjuk ébreszteni a közönség érdeklődését, 
a közérzést egy jótékony ezél érdekében, a nagy 
közönség lelkes pártolása cl nem maradhat 
különösen akkor, midőn tömegnyomor eny­
hítéséről van szó.

Előre viszautasitjuk a szűk kehi üek azon 
kifogását hogy hiszen van elég jótékonysági 
intézmény és egyesület mindenütt, s ezek 
tesznek is eleget. Ez a kifogás meg nem idi­
ll at, hatványozott munkára van most szükség 
a jótékonyság terén, mert rendszeres, évente 
ismétlődő tömegnyomort kell enyhítenünk !

Az állami tanítók mozgalma.
Azt állami tisztviselők fizetés rendezésé­

vel kapcsolatban az áll. tanítók fizetés rende­
zését is megígérték annak idején.

A közoktatási kormánynak hivatalos tan­
ügyi lapjában is megjelent rendezési tervezet 
azonban nem remélt és meg nem érdemelt 
csalódás az áll. tanítóság részére s általános 
elkeseredést és felháborodást idézett elő.

A tanítóság különösen erkölcsi reputatiója 
érdekében széles mederül, országos mozgalmat 
indított és ügyük, mely egyúttal az iskola ügye 
is — támogatására a közművelődési egyleteket, 
gondnokságokat és városi és megyei törvény- 
hatóságokat is megkérte.

A magyar képviselőházhoz intézett memo­
randumukat a város közönségének már meg

is küldötték, a mely azt hihetőleg már keddi 
közgyűlésén tárgyalni és pártolókig felterjesz­
teni is fogja.

A kérvény szövege a következő :
>161.viin tisztelt Képviselőház!

A magyarországi állami tanítók e hó 9-én Bu­
dapesten tartolt 1L. egyetemes gyűlése nevében és 
megbízásából terjesztjük a mélyen tisztelt Képviselő- 
ház elé kérelmünket az iránt, hogy az alkotás alatt 
álló állami tisztviselői fizetéseket rendező törvényben 
az állatni tanítók számára a jog, törvény és igazság 
alapján méltányos és a magyar nemzeti művelődés 
alapvető munkásai számára munkájukat megillető, s 
szerzett képességüknek megfelelő fizetés és lakásbér 
állapíttassák meg.

Egyetemes gyűlésünk kebeléből kiküldött, — a 
Miniszterelnök, Pénzügyminiszter, Vallás- és köz- 
oktatásügyi miniszter uraknál járt küldöttségeink 
kére /móré nevezett Miniszter urak kijelentették, hogy 
a lapokban közölt s ÍOUO koronával kezdődő állami 
tanítói fizetés-tervezet még nem végleges és hogy 
minden a kérdéssel foglalkozó illetékes tényező mél­
tányolja az állami tanítóság ama nagy munkáját, 
melyet a Haza exponált -helyein, az egységes magyar 
nemzeti állam építésében kifejt, s arra törekszik, hogy 
az állami tanítók jogos és méltányos kérelme a nemzet 
teherviselő képességével arányban megválosittassék.

Midőn kérelmünkkel úgy a mélyen tisztelt Kép- 
viselőházat s annak minden egyes tagját jogos kíván­
ság mik teljesítésének reményével felkeressük, első 
sorban rámutatunk arra, hogy az állami tanítók 
számára egyetemes gyűlésünk megtartására okot 
szolgáltató fizetési tervezetben oly nagy az arány­
talanság a többi tanügyi munkások s az állam alsó 
fokon munkálkodó tisztviselőinek fizetési tervezete 
között, hogy azt néma hallgatással nem fogadhattuk, 
mert az állatni tanító, hacsak igazgatóvá nem leeud, 
— itt is csak az igazgatói pótlékkal, — érheti el a 
polgári iskolai tanító kezdő fizetését; az állami tiszt­
viselő kezdő javadalmánál a tervezet szerint az állami 
tanító javadalma 400 koronával volna kevesebb, holott 
eddig az állami néptanító, még az is, a ki 800 ko­
ronával kezdte meg hivatalát, az óvötödös korpótlék­
kal elérte az alsó XI. fizetésű állami tisztviselő 
javadalmát s 4100 áll. néptanító közül 2700 pedig 
olyan, vagy sok esetben nagyobb fisetést ért el, most 
pedig a két tisztviselői javadalom között a belépésnél 
400 korona különbözet mutatkozik, holott a tanítónak 
négy évvel kell többet tanulnia, hogy álláshoz jusson.

A nehéz és verejtékes munkát teljesítő, évek óta 
egy szebb jövő reményébe vetett bittel dolgozó állami 
tanítói kart a tanítói munka és állás tisztességét, 
mélyen érintő és önérzetét sértő tervezet nyilvános­
ságra hozatala egy gye forrasztotta ama törekvésben, 
hogy az a tervezet megváltoztattassék, mert mi abban

TAECZ .A..

Húzd rá rzigány......
Húzd rá czigány keservesen,
Húzd el a nótámot.
Beteg az én szivem nagyon, 
Megöli a bánat.
Kit szerettem, kit imádtam,
Nem értett meg engem.
Hadd sir jón a hegedűd is,
Hadd sírjon a lelkem.

O volt nekem e világon 
A legdrágább kincsem.
Megfosztott a végzett tőle. .... 
Elhagyott az Isten!
Szeretni sem tudok többé,
Nem dobog már szivem.
Húzzad, húzzad, — de csak lassan 
Altasd el a lelkem. —

K. Irma.
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Mulatóhely, n hol azok szórakoznak, a kiknek 

sok pénzük és még több idejük van; a kaczér kis 
külön szoba ablakai nyitva vannak, és élénk szemei­
vel bevilágít rajtuk a nyári hajnal Az asztalon egy 
télig és több egészen üres pe/sgős pahtozk, havanna 
szivarok és egy pár olt felejtett női keztytt.

Az ideges 130 éves.
A doktor 40 éves.

Az ideges (tölt a poharakba, fáradt hangon) 
Bizony doktorkám, egy-egy ilyen éjszaka után érezzük 
csak igazán, hogy milyen hitvány az élet.

A doki (koczinl); Mi ebből a tanulságos, hogy 
ne éjsza' ’-.z ? . .

Az ideges: Könnyen beszól maga doktor. Ne 
éjszakázzunk, ne éjszakázzunk ! : .. Az igy kimondva 
nagyon egyszerű. De mit csináljunk ha nem tudunk 
aludni ?

A doktor: Aludni mindenki tud. A kinek nincs 
nyugodt álma, annak vágj- rossz a lelkiismerete, vagy 
periig — beteg.

Az ideges : Már pedig én sem meg nem gyil­
koltam, sem ki nem raboltam senkit. Azonfelül beteg 
sem vagyok. Az egész bajom egy kis idegesség.

A doktor: És ön ezt nem tartja betegségnek?
Az ideges : Betegségnek ? ... A hogy vesszük. 

Hiszen fenn járok vele, nincs lázam, egy kis fejf jásou 
kívül fájdalmat sem igen okoz. Ha az idegesség be­
tegség, akkor mindnyájan betegek vagyunk.

A doktor (komolyan): Nagyon téved barátom.
Az ideges: Ugyan miben édes doktor ?
A doktor: Abban, ha azt hiszi, hogy mindenki 

ideges... Ismerem ezt a maguk kedvelt hazugságát. 
Épen annyit ér, mint az a másik, a melylyel elhitetik 
magukkal, hogy az idegesség egy általános, divatos 
kellemetlenség, a mely épen úgy vele jár a kultúrá­
val, mint a villamosság, vagy az aszfalt.

Az ideges: Hát nem igy van?
A doktor (belotnelegedve) : Nem és ezerszer 

nem! Hosszú orvosi gyakorlatom alatt elég alkalmam 
volt az embereket megfigyelni, iligyjo el nekem, csak 
azok az emberek idegesek, a kik megérdemlik. (Iz­
gatottan) Pinezér, mit szaladgál az asztal körül ?

Nem látja hogy beszélgetünk? Ne háborgasson! .. . 
Mit is mondtam ? Igen . . . Igen csak az az ember 
ideges, a ki reá szolgált.

Az ideges: Hogy érti ezt?
A doktor: Mindjárt megmagyarázom. Ép lelkű 

ember, a ki a természet törvényei szerint él, a ki 
iparkodik betölteni azt a helyet, a melyet hivatása 
és köteleségei számára az életben kijelöltek, nem lehet 
ideges.

Az ideges (gondolkozva): Istenem, hiszen ezek 
között is találunk. . .

A doktor: Nem, ezek között nem találunk ide­
geseket. Az ideges ember leikébe feltétlenül vau va- 

j látni önmaga által okozott disszonancia. Más kérdés 
j persze, hogy a leguyugalmasabb viszonyok között is 

megőrizhetjük-e lelkünk összhangját?
Az ideges: Hiszen épen az az ! . ..
A doktor (oda se hallgat): Az élet, akár mi­

lyenek a kül'ő körülmények, tele van csalódással. Itt 
van például ön. Gazdag, független, nincsenek gondjai, 
mégis ideges. Öröklött hajlamról itt alig lehet szó. 
Hiszem ismertem az ön családját. Az atyja egész 
életét a sport, és gazdálkodás foglalta el, édes anyja 
pedig típusa volt a jó gazdaaszouynak. Nervozitás- 
nak náluk nyoma sem volt. Mi lehet mégis az oka 
az Ön idegességének?

Az ideges (feszülten): Ezt szeretném én is meg­
tudni ! . . .

A doktor (mind jobban gondolataiba merülve): 
A megoldás voltaképen egyszerű. Egész fiatalon bele­
kóstolt az élet örömeibe. Pénze volt, nem volt dolga, 
egészen átadhatta magát a gyönyörűségeknek. Az 
ital és nők elveszik a magukét. Ha ahelyett dolgo­
zott volna. . .

Az ideges: Nos?
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a tervezetben anyagi érdekeink csekély méltatása 
mellett, első sorban társadalmi tisztesség kérdést 
látunk, nem is említve azt, hogy ennek a kérdésnek 
jogos és méltányos megoldását a magyar nemzeti 
művelődés nagy és fontos érdekeivel szoros kapust) 
latban állónak tartjuk.

Ugyan ki építhet annak a tanítónak a munká­
jára, a ki folytonos anyagi mizériákkal küzd, a ki a 
tervezet szerint akkor érné el a legmagasabb fizetést, 
a mikor már a halandósági táblázat szerint 7()"/0 
felett a néma sirliant domborul

Ha a tények alapján a magunk javadalmát a 
másokéval, a kezdő tisztviselők javadalmával össze 
is hasonlítjuk, nem irigyeljük, annál kevésbé tartjuk 
magasnak azok javadalmát; a végzett munka össze­
hasonlításával sem akar.uk a mások munkáját kicsi­
nyeim', mert azt tanítjuk : hogy mindenki méltó a 
maga becsületes munkájának dijára, de azt már minden 
sérelem nélkül állítjuk, hogy a tervezet alapján — a 
mennyiben csaknem 75% sorainkból csak látszólag 
jutna javításhoz, mert az eddigi ötödéves korpótlé­
koknak a fizetéshez csatolása képezné az emelkedést, 
— joggal kérhetjük, hogy a mi fizelésjavitási terve­
zetünkben is jusson kifejezésre az az elv, a mi a 
többi tisztviselőknél érvényre jut, hogy t. i. az a 
fizelósjavitás mindenkire egyforma és a szó szoros 
értelmében kézzelfogható, ne pedig csak képzeleti 
legyen.

Sérelmes és az állami tanítóság egy igen nagy 
és tekintélyes részének anyagi érdekeit érzékenyen 
érinti az a körülmény, hogy a fokozatokba való be­
osztásnál csupán csak az államnál eltöltött szolgálatot 
veszik számításba, mely elbánás miatt számos és nagy 
család fen tartásával küzdő állami tanító marad az 
alsó fokozatokban, pedig a más jellegű iskolánál 
eltöltött munkája is a nemzet javára irányuló becsü­
letes munka volt s a munka méltatásánál nem kellene 
az iskola jellegére tekinteni, mert a czélra való nemes 
törekvésben egynek kell lenni minden igaz néptanító­
nak, legyen az állami, községi avagy felekezeti, hiszen 
a nemzet összesége egyformán követeli meg a becsü­
letes munkásságot mindeniktől.

Budapest, számos község és egyház számítja be 
a másutt töltött szolgálati időt a fizetési beosztásnál. 
Csak az állam volna az, a ki oly mostohán bánnék 
el tanítóival, az az állam, mely az 1894. XXVI. t. ez.
2. § ában maga kimondja, hogy az évi ötödéves kor­
pótlék 1893. évi október 1 -töl minden iskola fen tartó 
által respektálandó, mely kijelentés hatalmas argu­
mentum a mellett, hogy a fizetési fokozatokba való 
sorolásnál bármely jellegű iskolánál töltött szolgálati 
idő figyelembe vétessék és beszámíttassák, nem is ^ 
említvén a méltányosságot azokkal szemben, a kik 
már hosszú idő óta állanak a nemzeti ügy' szolgá­
latában.

Nem terjeszkedünk ki az államosítási szerződé­
sekben sok helyen az állami tanítók számára biztosí­
tott előnyös helyzetre, nem akarjuk részletesen tár­
gyalni az ilyen szerzett jogokat, jól tudván azt, hogy 
azokat mind a két szerződő fél, igy az állam is, tisz­
teletben fogja tartani.

Méltányos és nagyon igazságos volna, hogy ott, 
a hol egy tanító működik, a ki most az uj Gondnok­
sági Utasítás szerint mindazokat a teendőket végzi, 
melyeket a több tanitós iskola igazgatója végez, hogy 
e munkájáért ő is némi javadalomban részesittessék.

Felemlítjük és hangsúlyozzuk, hogy mi az állami 
ovokia is kiterjeszteni óhajtjuk az áll. tanítók számára 
megállapítandó javadalmazást, mert igaz, hogy okle­
velüket két evvel hamarabb szerzik meg, mint a ta­
nítók de végzett napi munkájuk lmzamossága és 
fáradsága ezt teljesen kiegyenlíti.

lyi pótléke

A doktor: Ha dolgozott volna. . . Akkor sem 
tudom vájjon nem leuue-o ideges ? A sok munka is 
megőrli az idegeket és a kevés vagy mérsékelt mun­
kánál és az ezt követő skepszisnél nincs semmi, a mi 
jobban feldúlná a lelkünket. Hát még ha a munka 
kenyórgonddal is jár! ...

Az ideges (kárörömmel): Lám, lám,4iát dolgozni 
sem szabad ? . . .

A doktor (zavartan): Azt nem mondtam. De hát 
miért nem nősül meg ?

Az ideges (nagy füstfelhőt bocsát ki): Meg­
nősülni ? ... . Nem is gondolok reá. . .

A doktor: Pedig ez biztos gyógyszer. . a csa­
ládi élet szelíd nyugalma elsimít minden bajt. Igaz 
viszont, hogy minden családi életben vannak viharok... 
A gyermekek . . . Mennyi vesződséget., kellemetlen­
séget, apró és nagy gondot okoznak a gyermekek... . 
(Elkeseredve). Igazán legjobb volna Diógénesnok 
lenni. Eh, ördög vigye el ezt az egész idegesség! 
problémát! Menjünk haza!

Felkászolodnak. Fizetnek. A hajnal hűvös, hát 
csendesen köpenyeikbe bújnak. Az ajtónál.

A doktor: Külömben tudja mit, bevallók önnek 
valamit.

Az ideges: Nos?
A doktor (rövid habozás után) : Én is ideges 

vagyok! . . . (Gyorsan beugrik a kocsijába és el haj lat.)
Az ideges‘ (Csendes kárörömmel néz utána, 

majd beül egy másik kocsiba). A Stefánia útra és 
azután a Duna partra. (Msgaban) Aludni még u^v- 
sem tudok...

Eáttaszóky Lajos.

a mull ban, ennek megauasa tervbe vetetett jövőre is, 
mely pótlóknak egységesítését s a nyugdíjba való 
beszámítását azzal kérjük, hogy ez a pótlék fi- és nó­
ta ni tó számára minden más tekintetek mellőzésével 
egyenlő legyen.

Mélyen tisztelt Képviselőház!
A Pénzügyminiszter ur küldöttségünk előtt ki­

jelentette, hogy az általunk annyira sérelmesnek talált 
I tervezet nem végleges; mi azért egyetemes gyűlésünk 

egyenes utasításának értelmében jogos kérelmeinket, 
a gyűlés egyhangú határozata szerint, a nemzet tör­
vényhozása ele terjesztjük a következőkben:

1. Az állami tanító és óvó fizetése oly összeg­
ben állapíttassák meg, mint a mennyi az érettségi 
vizsgát tett tisztviselők számára megallapittatik.

2. Minden szerzett jog, mely vagy az államosí­
tási szerződésekben, avagy más módon az iskolák 
államosításánál a tanítók számára a tervezett java­
dalmazásnál előnyösebben állapíttatott meg, ezután is 
tiszteletben tartassák s a más jellegű iskoláknál el­
töltött szolgálati idő a fizetési osztályokba való 
sorazásnál feltétlenül teljes egészében beszámíttassák.

3. Azon iskolák tanítói és óvóinak, melyek ré­
szére az állatni tervezet is működési pótlékot állapit 
meg. ez a pótlók fi- és nőlanitókra nézve egyenlően 
megallapittatván, a nyugdíjba is beszámíttassák s 
la kas bérük az első osztályú katonai lakásbér legyen.

Nincs e kívánalmakban túlzás, teljesítése 4100 
magyar nemzeti kuhurmunkásnak együttes kérelme.

Mindig részt vett ünk abban a nagy munkában, 
mely euueít a nemzetnek legideálisabb czéljaéit, a 
nemzeti egységért folyt, híven, lelkesedéssel és be­
csületesen. Tudjuk, érezzük, hogy ez a munka nem 
frázisokkal, de kitartó, hosszas, egy czélra irányuló 
tevékenységgel valósítható meg.

Ebben a munkában nekünk nyugodt és tűrhető 
anyagi ellátás mellett társadalmi tisztességre is szük­
ségünk vau, arra a tisztességre, melyet tőlünk min­
denki követel abban a társadalomban, melyben for­
golódni, melynek munkáját előmozdítani erkölcsi és 
beC-ületbeli kötelességünk

Ennek a fizetésrendezésnek kielégítőnek, meg­
nyugtatónak, hosszú időre állandónak és olyannak 
kell lenni, mely a lelkek nyugalmát és megelégedését 
ne csak megszerezze, de a lelkesedés szent tüzet vigye 
a csatába, mert robot, munka fájó sóhajjal, piruló 
nrczczal, a lenézés és kolduskcnyér sós küuyével 
semmi jót, semmi eredményest nem alkothat.

Mi érezzük, mélyen tisztelt Képviselőitáz, hogy 
itt alant, a hol mi dolgozunk, erős és állandó alapok 
lerakására vau a nemzetnek szüksége, mi látjuk azt, 
hogy a nyílt ellenség rmllett, mennyi alattomos ellen­
sége is vau ennek az elszigetelten álló magyar nem­
zetnek, Nekünk becsületbeli feladatunk munkássá­
gunkkal a testvéri szeretet eszméjét a szivekben úgy 
meggyökereztetui, hogy abból a hazaszeretet ma­
gasztos eszméjének égbe nyúló ágai nőjenek fel.

Ez a foglalkozás nem mutathat fel egyszerre nagy 
eredményeket, de ha munkásai folytonos hangyaszerü 
munkássággal, tervszerűen dolgoznak, meglesz azaz 
eredmény, a mit a nemzet óhajt és a mit tőlünk vár.

A magyar állami tanítói kár a fizetésrendezésnek 
kérdését soha sem tekintette önző anyagi szempont­
ból, most sem tekintjük azt igy, hanem szemünket 
egy magas ideálra; a nemzeti egységre szegezvén, 
arra kérjük mindazokat, a kik e munkánkban segít­
ségünkre lehetnek: adják meg nekünk e munkához, 
nem a fényes és gond nélkül való megélhetésnek a 
módját,, hanem csak azt a módot, a mely mellett 
löki fájdalom és a megaláztatás keserű érzelme nél­
kül haladhatunk nehéz és rögös pályánkon.

Nagyon jól tudjuk, hogy a mi munkásságunk­
nak erős nemzeti alajion kell nyugodni, hogy ez alap­
nak legerősebb kapcsa a tiszta erkölcs.

Ehhez a munkához kérünk mi a nemzet törvény­
hozóitól anyagi és erkölcsi támogatási telj ‘s bizalom­
mal és reménységgel és azzal a hittel, hogy a nemzet, 
melynek hü fiai vagyunk, nem hagy el bennünket, 
bölcs intézkedéseivel megszünteti aggodalmainkat s 
beülteti sziveinkbe a hála legnemesebb érzelmeit, 
megújítván önérzetünket, megadja nekünk is méltá­
nyos kívánalmaink teljesítése alt,ál azt a nyugalmat, 
mely munkánkhoz feltétlenül szükséges.

E hitben és reményben kérelmünket a nemzet 
törvényhozásának atyai jó indulatába ajánlva, ma­
radtunk.

Budap isten, 1902. uov. 9 én tartott II. egyete­
mes állami tanítói gyűlés nevében és megbízásából 
a mélyen tisztelt Képviselőháznak

alázatos szolgái:
Kozma László, Csulak Lajos,

ehiök. jegyző.

Hová építsék a polgári leány­
iskolát.

A leanynevelést szivükön viselő szülők 
rég táplált óhaja a megvalósulás stádiu­

mába jutott.
A,z állami polgá rile á nyi s k o 1 án a k 

felállítása es számára megfelelő modern iskola 
épületnek emelése már csak hónapok kérdése 
cs tisztán a várostól függ.

, fsj hangzott a november 29-iki közgyűlés 
ele terjesztett jelentés, mely szerint közöltetett 
a varossal, hogy a vallás- és közoktatásügyi 
miniszter hajlandó a pan csóvái két osztályú
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leányiskoláv á átváltoztatni s megfelelő 
elhelyezésére 80.000 koronáért korszerű épü­
letei emelni, ha a város a szükséges és m c g- 
felelő telket rendelkezésére bocsájtja.

A „radikális“ szerbek részéről a köz­
gyűlésén az iskola czéljaira való telek átenge­
dése ellen elhangzott felszólalásait mi sem 
értékeli jobban, mint az egyik vezérszónokuk­
nak azon jellemző nyilatkozata — mikor a 
közgyűlés ezen ügyben kiküldött bizottságba 
akarta választani — „ich habe dafür kein Ver- 
ständniss“ (nem értek hozzá).

A részükről elmondott erőszakos érvelés­
sel — hála a közgyűlés óriási többségének, 
mely hisszük, hogy ezen ügyben ezentúl is 
egyértelmű lesz — nem érdemes foglalkozni; 
a polgári leányiskola előnyeit pedig nem szük­
séges bizonyítani.

Hisz a közgyűlés által elfogadott tanácsi 
indítvány, mely a közoktatási kormánynak a 
város kulturális érdekei iránt tanúsított ezen 
újabb áldozatkész jóindulatáért köszönetét mond 
és az iskola építéshez szükséges telket is meg­
ajánlja, eléggé bizonyltja, hogy illetékes helyen 
teljesen tisztában vannak az ügy fontosságával.

A novemberi közgyűlésnek a telket meg­
ajánló elvi határozatával eldöntöttnek tekintjük 
a polgári leányiskola felállításának kérdését, 
még pedig előnyösen.

Nem kevésbé lényegesnek tartjuk azonban 
az iskola hóvá építésének kérdését is, és éppen 
ezért köteleségszerüen foglalkozunk is vele.

Tagadhatlan az, hogy városunkban a leg­
több iskola — egy-kettőt kivéve — rósz, al­
kalmatlan helyen épült.

Az iskola a gyermekekért van s ezért az 
iskola lehetőleg ott emelendő, hol gyermekek 
laknak. Minden iskola egy bizonyos város­
résznek központja kell hogy legyen, vagyis 
úgy építendő, hogy a külömböző irányból jövő 
gyermekek lehetőség szerint egyenlő utat te­
gyenek az iskoláig. És ezen egyedül helyes 
elv dáczára azt tapasztaljuk, hogy nálunk nem­
csak a gymnasiumot, hanem legutóbb a bel­
városi elemi fiú és leányiskola épületét is a 
szószoros értelmében a város szélére úgy­
szólván lakatlan részére építették. A nevezett 
elemi iskolába járó öt-hat száz fiú és leányka 
közül nincsen 50—60, kik a kereskedések ne­
gyede mőgé bujtatott iskolaépülethez 500 mé­
teren belül laknának. A többi sok száz kétszer, 
háromszor sőt négyszer akkora utat kénytele­
nek megtenni, még pedig a legélénkebb közle­
kedési utczákon és tereken át, rigy, hogy 
gondos szülők csak remegre bocsátják gyer­
mekeiket az iskolát felfedező útra.

Es ezen szerencsétlen állapotoknak — 
Isten és ember tudja, nem a megfelelőbb telkek 
hiánya az oka. Hogy nem az, kitűnik abból, 
hogy az építendő polgári leányiskola részére 
rövid pár nap alatt vagy kilencz hasonlithatlan 
jobb sőt olcsóbb telket és ajánlottak, mint a 
milyen a belvárosi elemi iskoláé.

Kívánatos volna tehát, hogy a múlt bak­
lövései a jövőben ne ismétlődjenek és az eme­
lendő iskolaépületek minden tekintetben meg­
felelő helyet kapjanak.

A polgári leányiskola részére kínált telkek 
sokasága közül nézetünk szerint csak kettőt 
lehet komolyan figyelembe venni.

Az egyik a Sztárcsovai és Stansics utczák 
sarkon levő Leovics-Windisch-féle telek, a 
másik a Jenő herczcg és Korvin utcza szöge­
lésén álló s „öt pacsirta“ (fünf Lerchen) el­
nevezés alatt ismeretes nagy bérház. Mind­
kettőt 22 ezer koronáért kínálják a városnak.

A Leovics-Windisch-féle sarok telek előnye 
az, hogy csatornázott utcza mellett s megle­
hetősen a tanítványok lakta városrész köz­
pontjában fekszik; hátránya pedig az, hogy a 
két legélénkebb kocsi forgalmú utczák keresz­
tezésénél van, hogy az utczán át korcsma 
létezik s hogy a telek alakja túlságos hosszú­
kás négyszög Az utczák nagy kocsi forgalma 
szükségessé tenné, hogy a telek előtt elvonuló 
utczarészek asztáltiroztassanak, mi állal a telek 
ára tetemesen nagyobbodnék.

Az „öt pacsirta“ nevezetű bérház rend­
kívül nagy előnye, hogy a város kellő köze­
pén alig kétszáz lépésnyire az előkelő világ 
sétahelyétől, a Gromon utcza közepéből nyíló 
széles Jenő herczcg utcza sarkán fekszik, hogy



majdnem négyzet alakú a telek és közelében 
korcsma vagy vendéglő nincsen; ezen ritkán 
található előnyeivel szemben egyedüli hátránya 
az, hogy az egyik határoló utcza nincsen ki­
kövezve.

Ha azonban figyelembe vesszük, hogy az 
az állapot, hogy kövezett utczák között a vá­
ros kellő közepén sár tenger úgy sem tűrhető 
soká, ha továbbá még figyelembe vesszük, 
hogy a kérdéses telekkel szemben levő helyre 
az ág. evangélikus templom van tervezve, 
akkor ezen ma még létező hátrány (kövezet 
hiány) is mihamarább cl fog tűnni.

Mindezekből kitűnik, hogy az iskola épí­
tési czélre megfelelő két hely közül az utóbb 
nevezett Jenő hcrczcg utczai a legmegfelelőbb.

A többi, de különösen a Gromon utczán 
túl, a felső városban fekvő telkekről szó sem 
lehet. Hisszük, hogy az eladó személyisége és 
egyébb melléktekintetek ennél a kérdésnél nem 
fognak szerepet játszani.

A teleknek feltétlenül az alsóvárosban kell 
feküdnie, már csak azért is, mert a leendő 
polgári leányiskola növendékeinek legalább 
80%-a ezen városrészből kerül.

Az iskola épüljön lehetőleg élénk de csen­
des és széles utczában, olyan telken, melynek 
világosságára semmiféle szomszédos építkezés 
hátrányos bcfolyássel nem lehet, távol minden 
korcsmától és vendéglőtől, de a növendékek 
lakta városrészben.

Reméljük, hogy a közérdek lesz döntő 
ezen kérdés elbírálásánál.

II I R B ív.

— Személyi hir. Városunk főispánja, bajsai Z á Író 
Milán — ki a múlt héten hivatalos ügyekben Buda­
pesten és Verseczen tartózkodott— ma visszaérkezik' 

Torontói megye új főispánja. Ő Felsége a király 
Dr. Dellimanics Lajos alispánt nevete ki Turon- 
tál megye főispánjává. A tegnap tartott járási jegyzői 
értekezlet az új főispánt sürgönyileg üdvözölte.

— Főigazgatói jubileumok. Márton ffy Márton 
ez. osztálytanácsos országos ipariskolai főigazgató 
szolgálati idejének 30 éves fordulója alkalmából ma 
nagy ünnepélyt rendez az ipariskolák tanítói Buda­
pesten. A panesovai ipariskola képviseletében Gecser 
Béla igazgató és Bandi Ferencz vesznek részt. — 
Platz Bonifácz, a szegedi tankéiület tudós főigaz­
gatója ma tölti be e minőségben kifejtett működésé­
nek tizedik esztendejét. A tankerület összes közép­
iskolái ez alkalomból ma délelőtt nagyszabású ünne­
pélyt rendez Szegeden a városháza nagytermében, 
melyen a helybeli fogymnasium képviseletében T o r- 
d a i György igazgató, Cser Gyula és dr. Mráz 
Gusztáv tanárok vesznek részt.

— A szigorú tanács. A városi tanács pénteki 
ülésében szóvá tették a koldusok általunk már sokszor 
emlegetett elszaporodását. A türhetlen állapot megszün­
tetése czéljából utasította a városi főkapitányt, felelő­
ség terhe melleit, hogy a szegényügyi szabályrendelet 
14 §-ának, mely szerint tilos a koldulás — most már 
haladéktalanul szerezzen érvényt. Kiváncsiak vagyunk 
az eredményre..

— Halálozás. Georgievits Sándor nyugal­
mazott kir. járásbiró, a Ferencz József rend lovagja 
hosszabb szenvedés után meghalt 70 éves korában 
Törők-Kanizsán f. hó 4-én. A boldogult — kiben 
Georgievits István gyógyszeróz édes apját siratja — 
igazságos puritán jelleme és jószívűsége miatt ritka 
szeretetnek és közbecsülésnok örvendett. Temetése, 
melyen a hideg hirtelen beállta daczára még a kör- \ 
nyék beli tisztelői is nagy számban jelentek meg, j 
óriási részvét mellett szombaton ment végbe Török- 1 
Kanizsán.

— Kérelem A panesovai róm Uath. nőegylet az 
idén is a m. k. áll. főgymnasimn tornatermében kará­
csonyfát állít fel azon iskolás gyermekek javára, , 
kiknek szülei nincsenek azon helyzetben hogy gyei- 1 
mekeikuek a zord időszakra szükséges ruházatni, meg­
szerezzék. Ezen czélra gyűjtői vek lettek elhelyezve 
s ennélfogva a nőegylet azon bizalmas kéréssel ! 
fordul mindazon szerencsésebb viszonyok között élő 
szülőkhöz és gyermek barát o k hoz, hogy ezen nemes 
czélra könyöradótnányokkal hozzájárulni szíveskedje­
nek. Legyen az adomány bármily csekély, a szegények 
részéről a legnagyobb örömmel és bálával fogadtat!k. 
Lakosságunk ismert, jótékonysága és áldozatkészsége 
bizonyára most is minden erejéhez képest támogatja 
e nemes igyekezetét. Gyűjtői vek következő uraknál 
vannak elhelyezve: 1. Bauer J. Ferencz, gyógyszer- 
tárában. 2. Graff J. Pál, népbank. 3. A róm. kai b. 
egyház község irodájában. 4. Mayer Ferencz, üveg­
kereskedés. f>. Winterfeld János. 0. Wrany Cos inas, 
liszt kereskedés. A nemes adakozók nevei és adomá­
nyai nyilvánosan nyugt áztatnak.

Felolvasás. A Gromon Dezső magyar 
nyelvterjesztőegyesület továbbképző tanfolyamán szom­
baton, f. hó 13. Sztodola Pál áll. tanító lóg fel­
olvasást tartani „A tűz és viz harczáról.“

Küldöttség. Az állami tanítók testületileg tiszteleg­
tek szerdán városunk polgármesterénél M a ttan o v i c h 
Adolfnál s a főjegyzőnél Szabó Jánosnál, kérve őket, 
hogy a 9-én tartandó városi rendkívüli közgyűlés 
napirendjébe vegyék fel az állami tanítók II. egyenletes 
gyűlésének memorandumát s hassanak oda, hogy 
a város törv. hat. bizottsága ezen memorandumot 
partulólag terjessze fel az országgyűléshez. Úgy a 
polgármester, mint a főjegyző is igen szívélyesen 
fogadták a küldöttséget s megígérték szives támoga­
tásukat. Christian Antal gondnoksági elnök, kinél 
szintén eljárt a küldöttség, is megígérte, hogy a gond­
nokság pártololag lógja a tanítók memorandumát vá­
rosunk képviselőjének báró D á n i e I Ernőnek fel- 
ív üldeni. Holnap d. e. ugyanazon ügyben a tanítók 
küldöttsége városunk főispánja elé fog járulni.

Kinevezés. A vallás- és közoktatásügyi mi­
niszter a Lajosi alvi községi iskolához Fi'guss 
Vilmos oki. tanítót nevezte ki tanítóul.

— Közraktárak Fancsován Tegnap délelőtt a 
polgármesteri irodában a Pan csóván létesítendő köz­
raktárak tárgyában tanácskozás volt, melyen az or­
szágos közraktárok igazgatója, Ki 1 én y i H. is részt 
vett. A tanácskozás eredményét mély homály borítja.

— Bomló színi szövetkezet. Az alig két éve létesült dél­
vidéki sziniszövetkezet, úgy látszik végnapjait éli. 
Nagybecskerek már is kilépett a szövetkezetből, most 
pedig a panesovai szinügyi bizottság fenyegeti a ki­
lépéssel. A színi idény beosztása alkalmával a pan­
esovai bizottság már tavai tiltakozott az ellen, hogy 
a magyar színészét szeptemberben jöjjön városunkba. 
Minthogy ezen beosztást a jövőre is fenn akarják 
tartani, a helyi szinügyi bizottság értesítette az elnök­
séget, hogy ha alkalmasabb idényt nem ad Pancso- 
vának, akkor kilép a szövetkezetből.

— Külföldi útlevél kiadása a jövőben. A külföldi
útlevelek elnyerése eddigelé nem csak a kérelmező 
tárcsáját hanem különösen türelmét tette próbára. A 
kivándorlási és határszéli rendőrségről szóló törvény­
javaslatok benyújtási óta általános az a nézet, hogy 
jövőben a passusok ügye még bonyodalmasabb lesz. 
Ezen tévhitnek eloszlatására megemlítjük, hogy a 
törvényjavaslatok értelmében a külföldi útleveleket 
nem a belügyminiszter, hanem ih. városokban a vá­
rosi rendőrkapitány, a vármegyékben pedig az alispán 
fogja kiállítani. Jövőben tehat mindenesetre rövidebb 
úton és időben lehet tv levelet szerezni — ha a javas­
latból törvény lesz.

— A közigazgatási bizottság szerdán, deczember 
10-én d. u 4 órakor tartja rendes havi ülését a vá­
rosháza nagytermében.

— Rendkívüli közgyűlés. A város törvényhatósági 
bizottsága kedden, deczember 9-ón d. u. 4 órakor 
rendkívüli közgyűlést tart, melynek tárgysorozatán a 
többek között a polgári leányiskola telek kérdése és 
az állatni tanítók II. egvesemes közgyűlésének ké­
relme, melylyel az áll. tanítók fizetés rendezése tár­
gyában beküldött memorandum pártoló felterjesztését 
kéri, is fog állani.

— Szerb színészet- Az itt időző szerb színtár­
sulat rendesen teli ház előtt játszik. A jövő heti műsor 
a következő : Kedd „A vörös talár" Brieu M. 4 fel- 
vonásos drámája; csütörtök „Szép Galathea“ Aig 
operett 1 felvonásban Souppétől és „Tisztelt közt1* 
eredeti vígjáték 2 felvonásban G. T. Brankovicstól ; 
szombaton „A zavar“ Miasznyczky 3 felvonásos bo­
hózata ; vasárnap népies előadás leszálitott árakkal 
„A sokácznö“ népszínmű 4 felvonásban dalokkal és 
tánczczal irta Oltrugics Illés.

— A himlő-oltás eredménye. Városunkban 1902.-ben 
első oltásra 542 gyermek volt összeírva, kik közül 
4*27 tényleg be is oltatott, inig 115 részint betegség, 
elhalálozás vagy' elköltözés miatt távol maradt illetve 
beoltható nem volt. Az oltást hatósági orvosok esz­
közölték ; magánorvosok 2Ö oltást végeztek. Másod­
szori úgynevezett újra oltásnak 712 iskolás gyermek 
lett alávetve.

— Gyászrovat. Herold Ida szül. Weimann 
deczember 4-én 77. éves korában meghalt.

Szírt Aladár m. kir. adótiszt hosszú szenvedés 
után meghalt deczember 5-én élete 26-ik évében. 
Temetése ma délután lesz.

L u d w i g Mátyás aszlalmestei 70 éves korában 
hirtelen meghalt deczember 0-án. Ma délután kisérik 
öröl: nyugalomra.

— A közigazgatás egyszerűsítése. A belügymi­
nisztérium kodifikáló osztálya végleg megállapította 
azoknál: az ügyviteli szabály'okmtk szövegét, a tne; 
lyeknek kibocsátására a belügyminiszter a közigaz­
gatás egyszerűsítéséről s/ölő 1901. évi XX. t-oziuk 
32. § a alapján felhatalmazást nyert. Mint értesülünk, 
ezeket a nagy fontosságú ügyviteli szabályzatokat, 
melyeket a közigazgatási eljárásban uj rendelettel 
fognak behozni az egész vonalon a belügyminiszter 
e napokban fogja kiboc-átani és azok életbelépte lését 
elrendelni. A közigazgatási eljárás uj rendje 1903. 
január l én tényleg életbe lép. A most közzéteendő 
Ügyviteli szabályzatok czitne a következő. 1. Vár­
ni-gyei ügyviteli szabályzat. 2. Ügyviteli szabályzat 
a községi és Imij -gyzök részére; 3 ügyviteli szabály­
zat a közigazgatási bizottságok részére. 3. Gyámügyi 
ügyviteli s/abalyzat az árvaszókek részére. 5. Gyám­
ügyi ügyviteli szabályzat a községek és járások 
részére.

— Orvosi körökben már rég ismert tény, hogy a 
Ferencz József keserííviz valamennyi hasonló
vizet, tartós hashajtó Itatása és említésre méltó kel­
lemes izénél fogva, már kis adagban is tetemesen 
felülmúlja. Kérjünk határozottan Ferencz József 
keserűvizet.

— Megszűnt. A város területén a marhák között 
uralkodott száj- és körön fáj ás teljesen megszűnt. Az 
elrendelt zárlatot ennélfogva kedden feloldják.

■— A vasúti jármüvek állománya a magyar vas­
utakon. A kormánynak az ország 1901. évi közálla­
potáról közzétett jelentése szerint, a magyar vasuta­
kon közlekedő jármüvek száma a múlt év végén 
70.592 darab volt és pedig 2989 mozdony, 2142 
szerkocsi, 0842 szentély kocsi és 05.019 teltei kocsi. 
A jármüvekből az államvasutakra esik 04.042, az 
államvasutak állal kezelt magán vasú1 a kra 831 és a 
magán kezelés alatt lévő magán vasú lakra 11.719.

1046. sz. 
190-J. végrh.

Árverési liit-delmeny,
Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. 

t.-cz. 101. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy 
a budapesti V. kér. kir. járásbíróság 1902. évi Sp. 
XII. 440. számú végzése következtében Dr. Káldor 
E(le budapesti ügyvéd által képviselt Uáth Mór ja­
vára Halász Kálmán elleti 172 kor. 00 fill, s jár. 
erejéig 1902. évi október hó 9 én foganatosított ki­
elégítési végrehajtás útján le- és f-liilfoglalt és 980 
kor. becsült bútorok czimbalom és egyebekből álló 
ingóságok nyilvános árverésen eladatuak.

Mely árverésnek a panesovai kir. jbíróság V. 
1113/1902. számú végzése folytán 172 kor. 00 fill, 
tőkekövetelés, ennek 1902. évi augusztus hó 1. nap­
jától járó 5°/0 kamatai, eddig összesen 51 kor. 40 fillér­
ben biróilag már megállapiott és 7 kor. 80 fill, árverés 
kitűzési költségek ere,óig Pancsován adós lakásán 
leendő eszközlésére 1902. évi deczember hó 9. 
napjának délelőtti 9 órája batáridőül kitüzetik 
azzal, hogy ezen napon alap és félülfoglaltatók köve­
telései erejéig is — a mennyiben kielégítési jogot 
nyertek volna megtartatni fog és ahhoz a venni 
szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy 
az 1881. évi LX. t. ez. 107. és 108. §-a értelmében 
készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek becs- 
áron alul is el fognak adatni.

Kelt Pancsován, 1902. évi november hó 23. napján.

Argay.
1 1 kir. bir. végrehajtó.

A„NAPHOZ“
czimzett

vendégfogadó Pancsován
berendezéssel együtt

azonn a l b érb e a da ndó. 
_ _ _ _  A Panesovai Kereskedelmi Bank

és Takarékpénztár Részvénytársaság
*-3 igazgatósága.

Szőlőlugast ültessünk
minden ház mellé és há*I kertjeinkben.

Erre azonban 
nem minden sző- 

Jőfaj alkalmas, 
(bár mind kúszó 
természe ti) mert 
nngyobbrésze ha 
megnő is, termést 
nem hoz, ezért 
sokan nem értek 
el eredményt ed­
dig. Hol lugasnak 

alkalmas fajokat ültettek, azok lővén 
ellátják házukat az egész sző őérés 
idején a legkitűnőbb muskattly és 
más édes szőlőkkel.

A szőlő hazánkban mindenütt 
megterem s nincsen oly ház, mely­
nek fa a mellett a legeseké.yebb gon­
dozással felnevelhető nem volna, 
ezenkívül más épületeknek, kertek- 
nek, kerítéseknek stb. a legremekebb 

dísze anélkül, hogy legkevesebb helyet is el oglalna az 
egyábhre használható részekből Ez a le-hál da.otahb 
gyümölcs, mert minden évben terem.

v, A fajok ismertetésére vo alkozó szí es énynyo- 
inain katalógus bárkinek ingyen és bérmentve kil delik 
meg. aki nmét egy levelezőlapon tudatja.
Erinelbkl első itijlSaltyinytelep Natf-K^ya, u, p. kh.lyii'd

JOZS az egyedül elismert kel 
lemes iztt természetes 

liashaj tószer.
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Fontos képviselet.
A mélyen ii>zt.elt vv\ (1 Ivizöit-.’-g- 

ut-k becses tudomásai a hozom, hogy «

{S^amlrik
magyar ezüst-, chinaezüstárii- és

si 1 piiocH-isyiir
képviseletét PA N CSŐ X A vámsa 
és VIDÉKE részére átvettem.

A gyár úgy mz evőeszközökért, 
mint. minden más ezftstiieiiiíí készít­
ményekért 15 évi jótállást nyújt. 
Ezt pedig annál könny bbeii nyújthatja, 
mivel minden egyes darab erős eziis- 
tözés * te hér témái a p o n történt, s 
megengedem, hogy erről az egyes darabok 
megreszelés) állni meggyőződés szerez­
tessék. Úgy a detail , mint nagybani 
árak egyenlőnk más gyárak sárga tóm- 
aljazatú készítményeivel. Azért joggal 
megkivánhatjuk, hogy ezen, a magas 
kormány felügyelete alatt, álló vállalat 
szükségletünk beszerzése által támogat- 
tassék. Kiváló tisztelettel

FISCHER MIKSA.
Ugyanott, nagy raktár ékszerekből, 

aninyArilkból legjobb gyártmány, lianaui I I
karátos siraiiy úri-Iilnezolt, legfinomabb 
mintájú hölgy nyaklánezok, l u gj o 1. b 
gyártmányú iirsiny-, tiillsi és eziislörrtk.
Jól berendezett órásul »helyemben bármi 
nemű jar ítások pontosan végeztetnek.

Mindennemű

JÁTÉKSZEREK 
is váiaiztütbaii

kaplnilok

May Marisnál

Jfbjf

\0\i

í = ; 4-2 1**111 esőván.

A Richter-féle

Liniment. Caps, comp.
Horgony - Pain -Expeller

egy régi kipróbált háziszer, a mely 
már több mint 38 óv óta meg­
bízható bedörzsölő,sGIalkalmaztatik
köszvényncl. csúzníi! és meghűléseknél.
Intés. Silányabb utánzatok miatt 
---------- bevásárláskor óvatosak le­
gyünk ós csakis eredeti üvegeket 
dobozokban »„Horgony" védjegygyei 
ós a „Richter“ ozógjegyzéssel fogad­
junk el. — 80 f., 1 k. 40 f. és 2 k. 
árban a legtöbb gyógyszertárban 
kapható. Főraktár: Török __ 
József gyógyszerésznél 
Budapesten. ~
Meiner F. Hú. és társa,

csász. és kir. udvari szállítók.
Rudolstadt.,_ ^ nuuuioi

MEenKr^$E.2BETí-6ZS«K

1 ' ■ly— I

Paiicsovai

látképei levelezőlapok
(légii, juhi» 1VI vélelidt)

igen szép egy- és többszínníi fotolitograiini kivitelinél 
kaphatók

Wittigsch/űger C.
könj'vkereskedésében, Pancsován.
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a kitűnő tornkgyuhi- 
sth. 3.) Minden lázat 

imirgöres ’»kot, kóli!» át 
• és vértisztitó szer, 
*s m-Hanvholi it. erősíti 
; 1 f’ogf <jásnál, od as 
sédnél, megszűnteii a 
szagot. 7.) Külsőleg

Allein echter Balsam
ans der Nelnetzongol- 

Apotheke des
A. Th ierry in Tregrada 

hei
Hohitscli-Saurrbrunn.

Thierry A. gyógyszerész egyedin valódi angol BbIzSBEIJB-
Egész.sógilgyi hatóságilag megvizsgálva és jóváhagyv.-.

Az üvegek felszerelése kereskedőim törvényileg bejegyzett mintáv al Vm alatt áll.
Ezen Balzsam belsőleg és kiilsőle.í gyógyít. H pedig : 1.) Mint 

(Midig elérhetetlen lnitfisú gyógyszer a tüdő és a mell minden 
betegségénél ; enyhíti a hurutot, és megszünteti a vetést, 
csillapítja a fajdalmát okozó köhögést és meggydut ítja még a 
régebb keletű ily fajt.$ bajokat is. 2 Ható 
(lásná', rekedtségnél és minden túrok betegségéé 
alaposan elhajt. 4.) Meglepő gyorsan gyógyír. gy< 
és gyomorszak látást. 5) E yli ellátású hashajtt 
tisztítja a veséket, m égsz (inteti a hypochondriát < 
az étvágyat és az emésztést. (>.) Kitünően szol 
fogak, száj rot had is és minden lúg- és sz Yjhete;. 
felhöfogést. a száj és gyomorból eredd rossz
használva mint csodálatos gyógyszer szolgál minden sebnél. In".pürsenés, 
szemölcs, égési sebek, el fagyott tagok, rüh. var és kiütéseknél, 
megszűnt ti a főfájást, zúgást, szak gat ás i. ki»-z vényt, (ül fájást stb 
Ügyeljünk mindenkor szorgosan a zöld apácza-védjegyre, a 
mint az itt ábrázolva van. Hamisít isuk'ól Fájóbban óvakodhatnak, 
ha egyenesen a gyárból hozatunk eredeti, hehnj'it ott kartonba 
helyezett 12 kis vagy G duplái!veget 4 koronáért, Bosznia és IIerez *go- 
vinába 1 korona 00 fillérért bérment esen szállítva Ausztria Magyar 

ország bármely postaállomására. Kevesebb mennyiség nem küldetik. A küldés csak az 
összeg előre utalványozása \agy részfizetés teljesiiv.se esetén eszközöltetik.

TX/T4Arf rm 4> mikor biztos gyógyulásra nyújt kilátást ezen szer
íviici t Oíitiívcu L/ii . bárminő sebnél, legyen az bármily régi s csaknem 

mindig elkerülhetők a fájdalmas ós veszedelmes műtétek sőt amputácziók is, ha

Thierry A. gyógyszerész egyedül valódi
•£» százlevelű rózsa (centifolia) kenőcsét *§■

használjuk, mely rendkívüli szivóerövel l)ir, s a sob k gyógyításában ó ; a fájdalom
csillapításában eddig utó érliotetlenül áll. A valódi sz.ázlrwlíi rózsa »•••ntiluiia>k ti-'i ■- használ- 
ható : gyermc‘kágyásóknál ie'entkczo molIgyu 1 adámíá 1, a tej folyás vln-kedé.'i' in'l. inellkeinényedóunél, 
orbáncznál, mindennemű régi hajóknál, fel repedezett lábak és lábszáraknál, sebeknél, sófnlyásnál, dagadt 
lábaknál sót CHont-szűnál is; Ütött-, szűrt-, lőtt-, vágott- és zúzott sebeknél ; idegen testek, mint üveg­
es faszilánkok, homok és sörét, tüske stb. kiszívás állal való eltávolítására : mindenféle dagan t. ki­
növés. karbunkulUH. uj ran öv és. sőt ráknál is: ujjkuknez, körömda ganat. tályog, leli ui lábak, minden­
nemű égési sebek, elfogyott U.. -k, betegeknél fekvéstől keletkező sebük, nyakdaganalok. véedaga- 
untok, füldaganatok, és gyermekek ázott sebeinél stb. stb. Szétküldés csakis az összeg előventnlványo- 
zása után történik. 2 tégely ára portóval, szállítólevéléi és csomagolással egyilt: :i korona ó0 lilb-r. 
Köszönölrntok eredeti példányokban nagy ? zámban állanak Uózbotmliintésre. Óva 
intem az érdeklődőket hatástalan hamisítványok megvételétől és kérem szigorúan ügyelni arra, bog..’ 
minden tégelyen a ,,Schutzen goi-Apotheke de 3 Thierry (Adolf) LIMITED in Pieg*rada‘* 
ezégnek kell beégetve lenni.

Ezen két, gyógyhatásúban felülmúlhatatlan szer nincs soha a ávete « 
megrom’ásnftk, sőt e.llenke .őlog, minél régibb, annál értékesebi), és hatá­
sosabb ; nem szenvednek sem a hidegség M m a forrómig behatása alatt, 
ennélfogva bármily évszakban szétküldhetők. Ezen két szer majdnem mindig, 
javulást és segélyt eredményez, legalább is az orvos segélyének igénybevételéig.
Természetesen mellőzni kell mind-g más, hamisított sz< rnek, vagy ilyenfajta 
Iokszor ajánlott értek - és ható-nélküli úgynevezett pótszernek használatút. - 
melyekért < sak rzéltahitiul, dobjuk ki a pénzt, hanem maradjunk meg 
mindig e*en két, régóta bevált, olcsó és megliizliat'"» szer használatúnál, melyek­
nek mint teljesen ártalmatlan, világszerte ismeretes szereknek, minden család 
núl bármely eshetőségek előfordulásánál készletben kellene lenniük. A Imi 
ezen szerek nem volnának kaphatók a fent leirt, valódiságot bizonyító véd- 
jegygyei ellát a, onnét legvzélszerübb direkt rendelni n következő czlmzvsaul

Au Apotlii'kcr Thierry (Aihilf) I.IMI'I'KI) Scliutzengel-Aiiotheke in Pregriulti 
hói Itoliltsch-Suuorhriiiiu.

Központi raktár Iludapesten Török J. gyógyszertárában, Zágrábban Mittelbach S. gyógyszertárában 
• 20-1 és becsben Brady C. gyó gy szertárában.

m 'é ^

Farbenfabrik t?zi
Frlodr. Bayer & Co. jlbérfelőt.

IS-ir it

SB«
vorm

_ im&MWM
iKßüß

.fflfliSKCj

^ ein aus Fleisch her^estetlle'
-Ö génjei) -nit 4 geschmackloses
3 NährmittellgIrr». in Pulverform.

Ij^wimSomaiErr zu schützeh 11

mm

hunból hÍHZült t‘8 ennek tdpur.t/«- 
ydt tartalmazó iuillen. könnyen 
oldódó Albumose készítmény a leg­

kiválóbb

erősitő-azer
gyenge és o táplálkozásban elnia- 
ruduttaknak, uleg-, mell- és nyo- 
morbetey clcne.k, belegéujy asolcnak, 
angol kórban nzenvedo f/ytu-me- 
keknek, üdülőknek, nemkülönben

V as-Somatose
alakjában o

s íl |> kő rofloktiak
lesz ajánlva az Gv^KiSok által. 

Vas-Somai »ő nem egyéb 2o/„ szer­
ves összetételű vas cd, a milyen alak­
ban a vas az e'.nberi f«síben von 

jelen, íartalvnaző Somatose. 
Bomatoce rocdkivf<l Groi jeHitl 

cisi ótvág-yat.
Ilaktáror. var* az összes gyógyszer- 
tárakban és gy ógy anykecske-

(lécekben.
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|1 Diätetikus szer! j
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1 Diätetikus szer!

Gyomorbajosoknak! -3
Mi ml az ok nak, kik meghűlés, n gyomor túlterhelése, hiányos, nehezen emészthető) 

avagy túlforr* vagy hideg ételek élvezete, továhhá rendetlen életmód által maguk­
nak gyomorhajt, mint :

gyom orhurut, gyomorgörcs, gyomorfáj dalom, nehéz 
emésztést vagy elnyálkásodást

szerez' ek, ezennel egy jú liáziazer ajílnltntik, melynek kitűnő lmtásni mnv evek 
hosszú során át kipróháltattak. Ezen szer az

Ullrich Hubert-féle növénybor.
" 17/cii íiövciiyhor kiliiiiö. iiyé^yliatásii luvckhö! jé borral 

van kvszilve. mely erősíti és élénkül az emésztő szer­
vezetei. A növény bor megszüntet i az emésztési zava­
rokat s elősegíti az egészséges vér képződését.

A nüvényhornak ideje korán való használatával legtöbbször még csirájában 
elfojtható minden gyomorbánt alom. Ezért tehát el nem mulasztandó, a növény bort 
idejekorán basznánk Oly jelensége1/, mint: főfájás, fülhöílVllCSj gyoinorcgcs, 
fel fu vöd ás, émelygés hányással, mely bajok krónikus (elavult) gyomor bajnál 
különösen hevesen jelentkeznek, néhányszor! ivás után eltűnnek.

Q7Dl/hol/DflDC annak kellemetlen következményei, mint szorulás, 
vlivUvu kólikafájdaloin, szívdobogás, álmatlanság, vala­

mint vérszorulás a májban, lépben és kapuérrendszerben (1 Iümorrhoidal-hántalmait) 
növényborral gyakran igen hamar megszüntetnek. A növénybor megszünteti az 
emészthetiOllSéget és eltávolítja a gyomorból és belekből könnyii szék által az 
ártalmas anyagokat.

Száraz, sápadt arezszin, vérhiány, erőt-
IptlCPn h*gt<>bbnyiro a rossz emésztés, elégtelen vérképződés és a máj beteges 
ICIIOCy állapotának következményei. Ily egyének él vág} hiány nyal, ideges 
vl lank adás és rossz kedélyhangulat mellett, lej fájással és álmatlan éjsza­
kuk kai lassan elsatnyulnak és sírba szállnak. A növény bor az elgyengült
életerőnek uj lendületet kölcsönöz, A növénybor fokozza az étvágyat, elősegíti
az emésztést és táplálkozást, előmozdítja az anyagcserét, sietteti a véiképződést, csil­
lapítja a felizgatott idegeket s uj életkedvet teremt. Számos elismerés és köszönü- 
irat bizonyltja ezt.

A növénykor kapható üvegenként 3 koronáéi’, és 4 koronáért P mcsova 
város gyógyszertáraiban, továbbá, Homulicz, Bresztováez, Belgrad, Zimony, Bataj- 
nieza, Uj-Pázua, O-Pázua, Glogon, Almás, Fianzfeld, Rév a Újfalu, Román-Petre, 
Károly falva, Alihunár, Dolova, Mramorák, Bavaniste. Temes-Kubin, Szendrő Pozsa- 
revácz, Aleksandrovácz, Palán ka, Parczány, Arangjelovacz, Mb. Válj ovo, Obrenovaez, 
Sabacz. Sasinski, Mitroviczn, Lacarak, Ruma, 1 reg,, India, Uj-Karlócza. Slankainen, 
Titel, Periasz, Farkasd Tor.-Sziget. (Izóra, Tor.-Vásárhely, Dobrieza, Kevi-Szöllős, 
X'ég-Szeiit-Mibály, Temes-Pnulis, Jaszenova, Vraosevgáj, Fehértemplom, Palán ka, 
Gradihtc, t »-Moldova, Vj-Moldova Petrov a ez, Svilajnacz, K ragu jeváoz, G ni. Mila­
no vácz, Reslca, Loznieza, «Tanja, Bjelina, Erdovik, ('sercvicz, ()-Futtak, Karlócza, 
r.-Kovil, Péter várad, l j vidék. Verse ez stb. gyógyszertáraiban, valamint Magyarország 
és A usz t ria-M a gy arország minden kisebb és nagyobb helyiségeinek gyógyszertáraiban.

Azonkívül a pancsovai gygy szertár szétküld és több üveg növény bort 
eredeti áron AusztriaMagyarország minden részébe.

SN#' Utánzatoktól óvakodju ik. '^5^
13-9 Kérjünk határozottan

SC Ullrivli llnlierl-fólo '™^g növviiyhort.
FŐRAKTÁR Pancsova részére RADDA FRIGYES gyógyszertárában az „Angyalhoz“.

Diätetikus szer! I Diätetikus szer!
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